
Hohe  
Energiekosten? 
Entlastungen 
für Dich.
Wir tun alles dafür, 
dass Du mit bezahlbarer
Energie gut durch den
Winter kommst.



Mehr Informationen zu diesem 
und anderen Themen fi ndest Du auf:
www.spdhessensued.de

300 € Energiepreispauschale haben Arbeiter-
nehmer:innen bereits erhalten. Rentner:innen 
bekommen im Dezember 300 €, Studierende 
200 €. Bis März 2024 beträgt die Umsatzsteuer 
auf Gas nur 7 statt 19 Prozent. Für private Gas-
kunden, kleine Firmen und Industrie kommt im 
März 2023 die Gaspreisbremse. Mit der Strom-
preisbremse wird Dein Grundbedarf an Strom 
vor weiteren Preissteigerungen geschützt. Das 
wollen wir auch für Fernwärme, Holzpellets und 
Heizöl und arbeiten für Januar und Februar an 
weiteren Entlastungen.

Arbeitnehmerpauschbetrag und Grundfrei-
betrag wurden ab 1.1.2022 erhöht. Steuer-
zahler:innen können Rentenbeiträge ab 2023 

Hohe Energiekosten? 
Entlastungen für Dich.

voll absetzen. Pendelst Du weit zur Arbeit, 
erhältst Du durch die Fernpendlerpauschale
mehr Geld. Arbeitgeber können Beschäf-
tigten bis zu 3.000 € frei von Steuern und 
Abgaben auszahlen. Ab 2023 kommt das 
49-Euro-Ticket: Damit bist Du bundesweit 
im Öff entlichen Nahverkehr mobil.

Pro Kind wurde ein Bonus von 100 mit 
dem Kindergeld ausgezahlt. Kindergeld 
und Kinderzuschlag haben wir erhöht. 
Wenn Mieterinnen und Mieter die Neben-
kosten nicht vorauszahlen können, sind sie
vor Strom- und Gassperren geschützt.

Deutschland packt das. 
Mit sozialer Politik für Dich.
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